

共绘“非”凡未来，跨越万里的合作交响曲

新华社记者 许嘉桐

中非合作论坛北京峰会开幕在即。论坛成立24年来，中非合作犹如激昂的交响曲，在时代浪潮中奏响，展现出蓬勃的生机与活力。中国提出的“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”，为中非合作指明方向。从基础设施建设到经贸往来，从产业升级到数字创新，从绿色发展到公共卫生协作……多年来，中非合作的“音符”铿锵有力，为世界和平与发展注入了澎湃动力。

和声共鸣：共绘繁荣发展新篇

中非合作论坛成立24年来，经贸合作实现跨越式发展，双边贸易额增长近26倍，中国已连续15年保持非洲第一大贸易伙伴地位。

2023年，中非贸易额达2821亿美元，连续第二年刷新历史峰值。2024年中非贸易投资继续保持稳步发展态势，充分显示出中非经贸合作的强大活力和韧性。

不仅货物贸易增长显著，服务贸易也成为中非经贸合作亮点。自2017年以来，中国自非洲进口服务年均增长20%，每年为非洲

创造近40万个就业岗位。

中非基础设施建设领域合作成果丰硕。目前，中国企业已在非洲各国累计参与新建和改造铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个。南非约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任戴维·蒙亚埃表示，这些项目落地，让非洲人民越来越多地感受到中非合作带来的红利。

高质量共建“一带一路”是中非合作的金字招牌。目前，已有52个非洲国家以及非盟委员会同中国签署共建“一带一路”合作文件。尼日利亚中国研究中心主任奥努伊朱指出，共建“一带一路”倡议符合非洲国家的客观需要，有助于解决实际问题，因此受到广泛欢迎与响应。

创新变奏：照亮产业升级之路

在乌干达东部的中乌姆巴莱工业园，每天清晨，当地工人们穿过园区大门，走上各自的工作岗位。家电、日化、家纺、建材、医药、汽车制造……这座汇聚了众多行业的园区占地数千亩，由中国民营企业投资运营，自2018年3月启动以来，已吸引40余家企业入驻，创造5000多个就业岗位，孵化多个本土

品牌，成为推动当地工业化和现代化的典范。

谈及中非产业合作，乌干达贸易、工业和合作部工业国务部长戴维·巴哈蒂表示，中国企业和投资者助力非中工业化合作不断迈上新台阶，与非盟《2063年议程》目标相呼应，通过产业链合作、技术转移与本地化生产、市场准入与品牌建设等多个维度，为非洲国家带来了前所未有的发展机遇。

在不断变化的全球经济格局中，中乌姆巴莱工业园作为中非合作的一个缩影，展现了双方在产业升级和现代化转型上的共同努力。目前，中国与15个非洲国家建立了产能合作机制，中国企业在非洲国家参与规划、建设、运营的各类产业园区超过50个，吸引中国等世界各国企业赴非洲投资。

塞内加尔迪亚比亚久工业园、中埃·泰达苏伊士经贸合作区、海信南非工业园、尼日利亚莱基自贸区等中方参与投资的合作园区快速吸引企业建成产业集群，形成产业发展优势，进而加速当地工业化进程。

近年来，不少中国企业深耕非洲市场，取得不俗成绩。例如，传音手机凭借创新技术精准对接非洲消费者多元化需求，在技术创新、市场拓展、人才培养等方面与非洲伙伴紧密合

作。中国企业在非洲建立的电商平台Kilimall近年来也迅速扩展，见证着许许多多非洲民众生活的变化和很多中小企业的成长。

绿色新曲：铸就可持续未来

在肯尼亚，中企承建的加里萨光伏电站可满足7万户家庭共计38万人口的用电需求；在马里，中国援助的马里太阳能示范村项目为数万名当地居民提供了清洁可靠的电力……

在广袤的非洲大地上，中非合作论坛框架下的100多个绿色能源项目为非洲可持续发展注入更多动力。

津巴布韦经济学家布雷恩斯·穆谢姆瓦指出，中国新能源产业的发展令非洲受益匪浅，因为它显著降低太阳能电池等新能源产品的价格，使得多个非洲国家买得起、用得起新能源产品。世界自然基金会前总干事马尔科·兰贝蒂认为，许多非洲国家借助与中国的合作大力推动绿色转型，将开发清洁能源列为优先事项，这对实现全球可持续发展至关重要。

人们期待，中非携手奔赴现代化新征程，为促进世界现代化和人类共同发展汇聚更强劲的动力。（据新华社内罗毕电）



中企承建纳米比亚交通大动脉举行通车仪式

当地时间9月3日，在距离纳米比亚首都温得和克420公里的南部城镇策斯，举行了由中企承建的纳交通大动脉B1高速公路基特曼斯胡普至马林塔尔第一标段88公里道路修复项目的通车仪式。图为3日，在纳米比亚南部城镇策斯，车辆行驶在修复后的B1高速公路路段上。新华社记者 陈诚 摄

希腊汉学中心正式揭牌运营

新华社雅典9月4日电（记者陈刚）希腊汉学中心日前在科孚岛正式揭牌运营，将开展汉学与中国研究领域的人才培养。

希腊汉学中心由北京语言大学和希腊爱奥尼亚大学联合建设，天津古籍出版社专项基金支持。这是希腊首家由中希两国高校联合设立的汉学研究中心，中心将培养汉学和中国研究领域的学士、硕士、博士及博士后。此外，汉学中心还将开设文化遗产与安全研究硕士项目，为中国及欧盟国家文化遗产领域培养高水平人才。

爱奥尼亚大学校长安德烈亚斯·弗洛罗斯在揭牌仪式上表示，该中心的建立见证了中希两国学术合作的显著成果，彰显了中希两国迫切希望深化合作的共同愿望。

北京语言大学世界汉学中心主任、汉学与中国学院院长徐宝锋致辞时说，希腊汉学中心是促进中国与希腊、东南欧和东地中海地区在汉学和中国研究领域开展学术合作的桥梁和平台，将进一步推动希腊汉学与中国学研究深入发展，为相关学术可持续发展提供资源。

中国驻希腊大使肖军正在致辞中表示，希腊汉学中心的成立不仅是中希学术交流和人文合作的重要里程碑，更是中希两国在深化文化交流、促进文明互鉴方面迈出的坚实步伐。这一举措对加强两个伟大文明之间的相互了解和理解，推动双方在人文领域深入合作具有深远意义。

新加坡宣布加强猴痘防控

据新华社新加坡9月4日电（记者刘春涛）新加坡卫生部4日宣布包括边境防控、检测、隔离、治疗和疫苗接种等一系列公共卫生措施，以应对可能的猴痘流行风险。

新加坡卫生部当天发布公告称，已在该国的樟宜机场和实里达机场对所有来自报告猴痘疫情地区的旅客和机组人员实施体温和目视检查。海上检查站也对从猴痘疫情地区抵达的船只实施了检查措施。所有入境旅客须通过新加坡入境卡报告与猴痘相关的症状和旅行史，以便及时发现和追踪潜在病例。

新加坡卫生部将为暴露于猴痘病毒环境的医护人员和猴痘确诊病例的密切接触者等高风险人群提供疫苗。卫生部还要求所有医护人员和医疗机构提高对猴痘病例的警惕，特别是针对猴痘病毒“分支1”毒株的疑似感染者。一旦发现“分支1”毒株感染病例将立即启动接触者追踪，其密切接触者将在政府指定的隔离设施隔离21天。

新加坡卫生部表示，目前没有证据表明健康民众需要佩戴口罩，但良好的卫生习惯有助于降低感染风险。

猴痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大，之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复，但也有感染者病情严重甚至死亡。

新研究揭秘自然杀伤细胞攻击癌细胞机制

据新华社北京9月4日电 英国一项新研究发现，人体免疫系统中的自然杀伤细胞能识别一种与多种癌症相关的蛋白质，从而杀灭癌细胞。该研究成果发表在新一期美国《科学进展》杂志上。

英国南安普敦大学的研究小组在论文中提到，他们发现XPO1蛋白质是一个能被自然杀伤细胞识别的肿瘤抗原靶点，可帮助研发个性化疗法，利用自然杀伤细胞对抗顽固肿瘤。

自然杀伤细胞是一类淋巴细胞，主要存在于肝脏、骨髓和血液中。它们属于人体先天免疫系统，是生来就会无差别攻击病原体 and 异常细胞的“天生杀手”。提高自然杀伤细胞的数量和效能以消灭癌细胞，是癌症免疫治疗的一条新赛道。

在癌症免疫研究中，利用后天免疫系统的T细胞等进行靶向治疗已经取得长足进展，但癌细胞有多种手段逃避T细胞的攻击，影响疗效和复发率。自然杀伤细胞的抗癌机制与T细胞不同，有望在这方面发挥独特作用。



哈萨克斯坦小麦迎丰收

哈萨克斯坦北方多地9月进入春小麦收获季节。据哈农业部消息，截至当地时间9月3日春小麦收获面积已达300万公顷。图为近日，在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳附近的农田，联合收割机收获小麦。新华社发（奥斯帕诺夫摄）

“天涯共此时·湘约中东”文艺演出走进科威特

由中国文旅部主办，湖南省文化和旅游厅、科威特中国文化中心承办的“天涯共此时·湘约中东”文艺演出活动，日前在科威特艾哈迈迪省举行，受到当地观众热烈欢迎。

图为演员在科威特艾哈迈迪省举行的“天涯共此时·湘约中东”文艺演出活动上表演民族歌舞。

图为人们在科威特艾哈迈迪省举行的“天涯共此时·湘约中东”文艺演出活动前参观中国传统文化展台。

新华社发（阿萨德摄）



新华社记者 王卓伦

继当地时间9月1日爆发大规模游行示威后，2日以色列多地发起罢工，将本轮巴以冲突爆发以来以色列民众的停工呼声推向高潮。据以色列《新消息报》网站报道，以全国共有70万人参加了1日的示威活动。如此大规模的示威游行能否推动以色列在加沙地带停火？

以色列国防军1日发表声明，以军在加沙地带南部城市拉法一处地下隧道发现6名被扣押人员遗体。以色列卫生部当晚确认，尸检显示这6人于48至72小时前遇害，均遭到多次近距离射击。

这一消息震动以色列。民间志愿者组织“被扣押和失踪人员家属论坛”1日发表声明说，6名被扣押人员遇害是总理内塔尼亚胡破坏停火提议、要求以军继续驻扎在加沙地带与埃及接壤地区的“费城走廊”的直接结果。

1日晚，在位于特拉维夫的以色列国防部附近及位于耶路撒冷的议会大楼一带，新华社记者看到示威现场人山人海，人们高举停火标语和被扣押人员的照片，呼喊“现在就达成协议”。2日，示威者堵住位于耶路撒冷的以色列总理府门前十字路口，导致车辆无

以色列70万人游行能推动加沙停火吗

法通行。

去年10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）从加沙地带突袭以色列境内军民目标，导致约1200人死亡、约250人被哈马斯等巴方武装人员带回加沙地带扣押。以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。巴勒斯坦加沙地带卫生部门发布的数据显示，这一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成巴方4万多人死亡、逾9.3万人受伤。另据以军方估计，目前加沙地带仍有约百名以方被扣押人员，其中一半已经死亡。

内塔尼亚胡宣称以方必须实现三大作战目标，即消灭哈马斯、解救所有被扣押人员、加沙地带不再对以色列构成安全威胁。然而，战事延宕近11个月，以色列民众厌战情绪日益高涨，预备役士兵作战意愿明显下降。越来越多的人认为，这些目标难以完全

实现。

与此同时，仍有部分民众支持以军继续作战。家住特拉维夫郊区的一名电力工程师对记者说，他认为以军应不惜一切代价“彻底消灭”哈马斯，这样以色列人才更有安全保障。

以军1日宣布发现6名以方被扣押人员的遗体后，内塔尼亚胡随即发表声明宣称，以政府及他本人都致力于寻求达成加沙停火协议，以便让所有被扣押人员获释并保障以色列人的安全。他把停火协议尚未达成归咎于哈马斯，称哈马斯不仅坚决拒绝任何提议，而且还在谈判进行期间杀害了以方被扣押人员。

对此，哈马斯政治局成员伊扎特·里什克说，如果以方遵守停火方案，被扣押人员本应生还。另一名哈马斯政治局成员萨米·阿布·祖赫里强调“以色列人应在内塔尼亚胡和停火协议之间做选择”。

两场州议会选举折射德国政坛变局

毕振山

德国东部两州近日举行州议会选举，极右翼政党德国选择党表现抢眼，执政联盟三党得票率堪忧。德国分析人士指出，德国选择党的崛起与德国政治环境变化和执政联盟矛盾有关。该党今后不仅可能进一步挤压传统主流政党的政策空间，也为明年的联邦议院选举增加了悬念。

当地时间9月1日，德国东部的图林根州和萨克森州同时举行州议会选举。在图林根州，德国选择党获得32.8%的选票，排名第一。德国前总理默克尔所在的基民盟位居第二，得票率为23.6%。莎拉·瓦根内希特联盟排名第三，获得15.8%的选票。执政联盟三党中，社民党得票率为6.1%，绿党和自民党分别为3.2%、1.1%，这两党均无法进入州议会。

在萨克森州，基民盟排名第一，获得31.9%的选票。德国选择党以30.6%的得票率紧随其后，莎拉·瓦根内希特联盟得票率为11.8%。

对德国选择党来说，在图林根州的胜利是该党成立11年来首次在州议会选举中获

胜，该党联合领导人爱丽丝·魏德尔称之为“历史性胜利”。该党另一名联合领导人蒂诺·克鲁帕拉说，图林根州选举结果“明确授权”选择党组建州政府，选择党“准备并愿意与任何政党对话”。

但是在来自社民党的德国总理朔尔茨看来，这两个州的议会选举结果“令人担忧”。朔尔茨说，德国选择党正在“损害德国，削弱经济，撕裂社会”。他呼吁其他党派支持组建没有极右翼的稳定政府。

尽管有媒体认为德国选择党在这两场选举中的表现是一场突发“政治地震”，但事实上，德国选择党近几年一直在步步为营。

德国选择党成立于2013年，以反移民立场著称。2015年德国发生难民危机后，德国选择党趁势崛起，并在2017年联邦议院选举中以12.6%的得票率成为第三大党。难民危机缓解后，德国选择党的支持率有所下滑，2021年联邦议院选举该党得票率为10.3%，排名第5。

不过在近几年，随着乌克兰危机等地区冲突频发，德国的非法移民问题又有所加剧。就在8月底，德国索林根市发生持刀袭击事件，导致3人死亡。嫌疑人为一名来自叙利亚的移民。此类事件激化了德国一些地

区的反移民情绪，尤其是在东部一些州，主张严控移民的德国选择党获得大量支持。

与此同时，由社民党、绿党和自民党组建的执政联盟在预算、通胀和俄乌冲突等问题上矛盾不断，导致民意支持率下跌。在此前举行的多次民调中，执政联盟的支持率都低于基民盟和基社盟组建的联盟党以及德国选择党。德国东部一些州的发展相比西部存在差距，本来就存在不平衡感，联邦政府的一些经济政策因此容易在东部引发不满。

2023年6月，德国选择党候选人在图林根州松纳伯格地方行政长官选举中获胜，这是该党首次赢得地方行政长官选举。2023年12月，德国选择党候选人又当选萨克森州皮尔纳市市长，这是该党首次赢得市长选举。这次在图林根州，选择党又首次赢得了州议会选举。

不过，德国选择党能否在图林根州执政现在还不好说，包括基民盟和社民党在内的政党已经明确表示不会与德国选择党联合执政。在图林根州和萨克森州，莎拉·瓦根内希特联盟有可能成为潜在的“造王者”。

有分析人士指出，无论德国选择党能否在州一级执政，其在选举中的高得票率表明